

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Сунь Юаньюе
на тему: «Стратегические предпосылки и формы инвестиционного
сотрудничества Китая и России в современных условиях», наук по
специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Востребованность исследования различных направлений взаимодействия двух крупных экономик – Китая и России не вызывает сомнений. Между Китаем и Россией на основе преимуществ международного разделения труда динамично развиваются торговые обмены. Однако для обеих сторон важно развивать более сложные формы экономического общения, к которым, несомненно, относится международное инвестиционное сотрудничество. Правильно выстроенная траектория его развития позволяет получать выгоды каждой участвующей стороне. Сегодня, когда в мире происходят стремительные изменения, для РФ и КНР особенно важно поддерживать устойчивое развитие двусторонних отношений стратегического партнерства. Однако экономическое сотрудничество России и Китая в целом, и их инвестиционное сотрудничество, в частности, как отмечает автор, остается несбалансированным по ряду направлений. Выявление его «болевых точек» остается важным аспектом и для практической, и для научной деятельности. Исходя из этого, отметим актуальность проведенного Сунь Юаньюе исследования стратегических предпосылок и форм инвестиционного сотрудничества между двумя крупными участниками международных экономических отношений.

Внимательное прочтение автореферата диссертации Сунь Юаньюе позволяет вынести суждение о том, что представленная диссертация является законченным научным трудом, в котором изложены, систематизированы и исследованы традиционные и специфические предпосылки эволюции экономических связей между двумя странами-соседями - от простого

товарного обмена ко все более сложным формам отношений стратегического партнерства в реализации крупных инвестиционных, научно-технических, экологических, региональных, культурных, военных и прочих проектов.

Автору удалось, на наш взгляд, достичь поставленной в автореферате цели и решить вытекающие из нее задачи. Представляется, что автор дает вполне обоснованную периодизацию этапов инвестиционного взаимодействия РФ и КНР и отмечает влияние внешних и внутренних факторов на подъемы и спады динамики взаимного инвестирования, подчеркивая при этом его недостаточность, несбалансированность и пока еще нереализованный потенциал. Автор дает характеристику положительных и отрицательных сторон инвестиционного климата обеих стран, оказывающих непосредственное влияние на деловую активность частных компаний. Полагаем, что ценным вкладом автора в исследование этого круга проблем стало рассмотрение понятий стратегического партнерства и стратегического взаимодействия, сущности стратегии «двойной циркуляции» и ее влияния на объем и направление китайских инвестиций в российскую экономику, анализ участия китайских капиталов в развитии Дальневосточного федерального региона России и другие аспекты работы.

Нельзя не согласиться с утверждением автора, что «Россия и Китай должны продвигаться от достаточно инерционного, плавно растущего инвестиционного сотрудничества к усиленной межгосударственной стратегической инвестиционной кооперации на всех уровнях, начиная от небольших приграничных взаимных инвестиций и заканчивая крупными, а возможно, и долгосрочными мега-проектами, нацеленными на успешное вхождение и занятие достойного места в новой глобальной волне инноваций» (с. 22-23). Очевидна правомерность утверждения автора, что РФ и КНР в нынешних условиях в своем инвестиционном взаимодействии должны делать упор на развитии научно-технического сотрудничества, взаимно дополняя преимущества российской фундаментальной и китайской прикладной науки вкуче с промышленной и финансовой мощью Китая.

В целом автореферат диссертации Сунь Юаньюе отражает все основные результаты защищаемой работы, ее логичность и актуальность.

Тем не менее, автору можно высказать некоторые рекомендации. Так, по нашему мнению, необходимо было в автореферате хотя бы кратко сформулировать цели, состояние и риски сопряжения китайской Инициативы пояса и пути и ЕАЭС в рамках реализации концепции «Большого евразийского партнерства».

Результаты и основные положения диссертации опубликованы в 6-ти статьях автора в отечественных научных журналах, написанных самостоятельно и в соавторстве. Содержание автореферата отражает основные научные достижения автора. Научная новизна полученных результатов и глубина проработки проблем подтверждают теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования Сунь Юаньюе на тему: «Стратегические предпосылки и формы инвестиционного сотрудничества Китая и России в современных условиях», а ее автор Сунь Юаньюе заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории
ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

Чередниченко Лариса Геннадиевна

20 мая 2024 г.

Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер., д.36, 117997
8 (495) 800-12-00, доб. 11-29
E-mail: Cherednichenko.LG@rea.ru